

从乡村工匠到中国古建筑高级营造师

——记代州古建筑营造技艺传承创始人 张泽生



本报讯(记者 刘睿)谦和的笑容,谦逊的谈吐,张泽生这个享誉省内外的古建筑高级营造师,张口就是古建和古文化,在他身上我们体味到了大师的

胸怀和格局。他说他是地地道道的农村娃,1970年出生,19岁高中毕业后,跟随父亲从事古建营造实践,后得到著名古建大师孙永林的精心指导,营造技艺得到极大提升。在30多年的从业过程中,他苦钻技艺,终于成为一代名家。

张泽生认为,博大的古建技艺只有深入研究,广泛地吸收各家之长,才能精进。他之所以取得一些成绩,得益于他时时留心各种建筑,专门前往名胜古迹荟萃的景点、寺院进行造访,不断研究各地有名古建筑的特点,吸取各处独特的营造技艺,后来取得国家级营造师、高级工程师、古建工程师等资格,渐渐地张泽生在建筑界声名鹊起,先后承担了云岗石窟山堂水殿、大同华严寺、太原拱极门、和顺圣母庙、内蒙美岱召等国宝古建筑的修复工

程,得到专家和保护单位的一致认可。他匠于心,耕于躬,2012年设计实施代县仁安寺恢复性建设项目,历时七年建成人人夸赞的工程;2015年经国家人社部考核为中国古建筑高级营造师、古建筑高级技师;2016年参与北魏文化园的设计施工,历时七年建成令人叹为观止的经典建筑。

成立山西雁门鼎信古建工程有限责任公司之后,张泽生秉承“传承传统文化、追求卓越品质”的创业精神和服务大众的经营理念,在努力开拓市场的同时,严格企业管理,在各项工程中以“质量牌”“安全牌”“诚信牌”叫响了国内市场,以专业化、优质化、精品化、规范化的标准底线铸造行业标杆。他承建的工程,以古朴端庄、坚固美观著称,为世人标榜。

近年来,张泽生加大了古建筑文化传承和古建筑理论创新力度,写出传承性代表作《代州古建筑营造技艺》《代县柳编技艺》《雁门砖雕技艺》,被列入市级非物质文化遗产。

不负韶华 不忘初心 以智慧担当点亮幸福社区一盏灯

——记代县上馆镇滨河社区书记 杨君宇

本报讯 杨君宇任上馆镇滨河社区党支部书记、居委会主任后,抓党建、划网格,聚智慧、敢担当,暖服务、惠民生,不唯名、不为利,携多方力量,把居民的“小需求”精准精细做成“大民生”,用日常服务的“小行动”托起居民生活的“大幸福”,她用一己之力点亮幸福社区一盏灯,所在社区分别获得省级“美好社区”、市级“最美志愿服务社区”以及市县“先进基层党组织”等荣誉。

坚守岗位,无怨无悔,缔造社区党建一杆旗

滨河社区是全县最大的集中移民安置区,管理难度大、居民构成杂、基础信息少、公共服务弱,一些老社工对于滨河社区的管理,都纷纷摇头、退避三舍。2020年,她不顾大家劝说,义无反顾挑起社区领头雁重担,成为了当时最年轻的社区支部书记。上任伊始,她就立下目标:“一年改变、两年提升、三年成标杆”!聚焦管理难的问题,她率先制定“社区大党委、小区党支部、楼栋党小组、单元党代表”组织管理体系;积极协调上级部门构建“县直单位分片包保、机关支部对接包联、社区网格日常巡查、小区业委常态治理、志愿服务队机动巡逻”双五级治理机制,实现“队伍管理有序、邻里有形覆盖”。依托社区智慧平台立体空间图,实现对居民精准关注和管理;组建社区党员服务队,走家串户,上到政策宣讲、下到居民健康,几年来她舍家忘业,坚守岗位,始终坚持以一名优秀共产党员的标准严格要求自己。对此,居民为她树拇指、下属为她变迷妹,各级领导都夸赞她:工作急先锋、社区守护神,党员一杆旗,还得杨君宇。对此,她只是微微一笑,她说:“作为一名共产党员,一名支部书记,抓党建是我的职责,为居民是我的心愿,我无怨无悔!”

大局在握,底清数明,作好社区治理领头雁

2022年,全省上下开展抓党建促基层治理能力提升专项行动。作为全县基层治理示范点,她统筹大局,主动上手,合理规划社区党群服务中心功能区域,打造“15分钟便民服务圈”。创新设置红黄绿三

色“微心愿”征集箱,积极征集居民意见建议,收集“微心愿”59条,根治电动车充电火灾隐患等突出问题23个;设立楼栋党小组26个,建立社区居民一览表、重点人群服务台账等系列台账,制定任务分解图,对监测户、低保户、残疾户等进行分色标识。建设“滨河智慧社区动态治理平台”项目,打造党旗飘扬、民生在线等“11个子平台”,变“群众跑腿”为“数据跑路”。平台运行以来共受理各类事件80余件,16名行动不便的居民通过SOS一键紧急呼叫器获得了领导、代购等服务。在她的组织和领导下,社区工作、服务能力、水平得到明显提升,居民满意度极大提高。

倾心服务,芳华无悔,甘作社区服务贴心人

居民小虎是一名精神病患者,平日比较正常,但发病时会手提棍棒到处威胁居民人身安全,对此,居民意见较大,动态治理平台多次报警。为了社区安全,她积极协调县综治中心,多次请求进行安置。但因该患者情况特殊,需要医院鉴定病情后才能收治,期间,她和巡警队两天两夜守在该患者家门口,直至收治病人后,她才松了口气。在别人看来,杨君宇做事敢干敢闯敢拼,是个“泼辣娃”。但她不这样认为,她始终觉得自己只是做了应该做的事。在她的领导下,实施“党建+就业创业”工程,有针对性的开展刺绣、家政等10余种技能培训,举办社区就业推介会、招聘会13场,为搬迁居民提供从“家门口到厂门口”一站式就业服务。全社区脱贫劳动力就业人数647人,就业率93.4%，“零就业”家庭持续保持动态清零;建立“时间银行”互助式养老志愿服务模式,鼓励引导12名小区居民加入养老服务志愿者队伍,为40余名老年



人提供保洁、陪护等服务,以服务换取时间币,以时间币兑换生活用品,实现服务“零距离”;高标准打造社区卫生室,发挥自己擅长中医针灸特长,“5+2”提供中医针灸及常规检测等30多项服务;建设1600平米的红白理事会办理场所,助推群众喜事新办、丧事简办;投资8万元建设滨河社区文体活动广场项目,配套建设150平米的室内文体活动室,开展各类活动100余场,服务党员群众3000多人次。她始终以最温馨的服务、最周到的照顾、最周详的布局、最细致的付出,守护好了整个滨河社区居民稳稳的幸福。

有人问她,“杨书记,你这么辛劳究竟是为啥?”杨君宇带着大家最常见的微笑,回答道:“我妈妈常说,‘被需要就是幸福’,而我想说,我要以我的智慧和担当点亮幸福社区一盏灯,照亮社区居民回家的路”。几年来,她屡次谦让,有荣誉想着社区,有表彰想着下属,不唯名、不为利,踏踏实实在为居民办实事、解难事、了心事的服务中,做好群众的知心人、贴心人、暖人心,以有求必应的服务、敢闯敢干的担当、善于创新的思维和踏石有痕的作风赢得了一呼百应的民心。(代县组工供稿)